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ПРИНЦИПИ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ 

РЕГІОНАЛЬНОЮ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЮ СИСТЕМОЮ 
 
Визначено характерні риси проектно-планового або програмного підходів до 

державного управління регіональною соціально-економічною системою. Обґрунтовано 
поняття «саморозвиток регіону» яке поєднує сукупність якостей і властивостей, що 
характеризують регіональну соціально-економічну політику. 

Определены характерные черты проектно-планового или программного 
подходов к государственному управлению региональной социально-экономической 
системой. Обосновано понятие «саморазвитие региона», которое объединяет 
совокупность качеств и свойств, характеризующих региональную социально-
экономическую политику. 

Characteristic features of the design and planning or programming approaches to the 
state of regional socio-economic system. Proved the concept of "self region" which combines 
a set of qualities and properties that characterize the regional socio-economic policies. 

Постановка проблеми. Функціонування регіонів в умовах ринкової 
економіки ставить нові завдання з обґрунтування планів і управлінських 
рішень. Реалізація концепції стійкого розвитку соціально-економічної 
системи регіону тісно пов’язана з перетворенням системи державного 
управління регіональною соціально-економічною системою в рамках 
єдиного економічного простору під загальною назвою «країна». 
Сукупність регіональних систем утворює більш високу форму 
територіальної організації – єдиний економічний простір, що у державі є 
одним з факторів збереження її цілісності, запобігання можливості 
сепаратизму.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми державного 
регулювання розвитку регіонів досліджуються як зарубіжними, так і 
вітчизняними вченими. Серед зарубіжних науковців слід відмітити праці 
П. Самуельсона, А. Сміта, І. Фішера, Д. Хікса, У. Шарпа; вітчизняних – 
О.М. Алимова, П.Ю. Бєленького, М.П. Бутка, М.І. Долішнього, О.О. 
Єрошкіної, О.М. Іваницької, О.В. Іванченко, В.Ю. Керецман, 
М.Х. Корецького, Ю.Б. Коротича, О.П. Крайника, М.А. Латиніна, 
А.С. Лисецького, О.Г. Топчієва, Ю.М. Хвесика, та інших. Так, зокрема, 
сутність, основні напрямки, пріоритети державної регіональної політики 
визначили М.М. Миколайчук та Д.В. Нехайчук.  

Постановка завдання: 
–  визначити характерні риси проектно-планового або програмного 

підходів до державного управління регіональною соціально-економічною 
системою; 



– обгрунтувати поняття «саморозвиток регіону» яке поєднує 
сукупність якостей і властивостей, що характеризують регіональну 
соціально-економічну політику. 

Виклад основного матеріалу. Під терміном «економічний простір» 
розуміється «насичена територія, що вміщує в собі безліч об’єктів і 
зв’язків між ними». На думку А.Г. Гранберга поняття «економічний 
простір» є  близьким до понять «просторова (територіальна) структура 
економіки» і «просторова (територіальна) організація господарства» [1, с. 
105]. 

Слід зазначити, що сам економічний простір має різні форми, 
оскільки  воно розглядається як однорідне середовище для діяльності 
економічних суб’єктів і прояву економічних явищ. Властивості такого 
середовища є однакові та не визначаються властивостями й умовами 
території, де діють економічні суб’єкти. З іншого боку, під економічним 
простором держави розуміють сукупність різних стадій розвитку 
регіональних соціально-економічних систем. Недостатня розвиненість 
інституціонального середовища ринкових відносин визначає непарність у 
переході від однієї стадії до іншої. 

Простір є співвідношенням тільки взаємодіючих об’єктів, причому 
ця взаємодія є способом їх існування. Зміна стадій і встановлення 
упорядкування структур відбувається не в результаті зовнішнього впливу, 
а як прояв процесу просторового саморозвитку. 

З економічних позицій саморозвиток характеризує орієнтацію 
економіки регіону на забезпечення фінансової самодостатності за 
допомогою ефективного використання природного, виробничого, 
економічного потенціалу, розвитку ринкових відносин для задоволення 
потреб регіону і його населення. З точки зору соціальних позицій 
саморозвиток регіону являє собою курс на підвищення соціального статусу 
регіону, розвиток його науково-інтелектуального, освітнього, духовного 
потенціалу, підтримку національних традицій, забезпечення екологічної 
безпеки й здоров’я населення, турботу про майбутні покоління [2; 3; 4]. 

Отже, поняття «саморозвиток регіону» поєднує сукупність якостей і 
властивостей, що характеризують регіональну соціально-економічну 
політику, яка побудована й орієнтована таким чином, що б регіон мав 
високий рівень самостійності й відповідальності за вирішення проблем, які 
постають перед регіоном,  і вносив визначальний вклад у їх вирішення. 

Міцне існування єдиного економічного простору обумовлюється 
високою стійкістю різних просторових структур, таких як система 
розташування, транспортна інфраструктура, банківська система тощо, з 
одного боку, і взаєминами між регіональною й соціально-економічною 
системами, з іншого. 

Множинність форм економічного простору визначається наявністю 
різних секторів функціонування економічних суб’єктів. До них 
відноситься податковий простір, кредитний простір, інвестиційний 
простір, інноваційне (науково-технічне) простір. 



При аналізі сучасного стану державного управління регіональною 
соціально-економічною системою також варто розглянути її положення в 
економічному просторі в цей час і на перспективу. У свою чергу, головним 
явищем, що визначає положення державного управління  регіональною 
соціально-економічною системою та її динаміку в просторі є наявність і 
характер міжрегіональних зв’язків. 

Взаємодії регіональних соціально-економічних систем можуть бути 
досить різноманітними. Частина з можуть призводити до створення  
метасистеми із взаємодіючих регіональних соціально-економічних систем. 

З врахуванням традиційно сформованого мислення у вітчизняній 
науці економічна самостійність регіональної системи часто сприймається 
як синонім її стійкості в єдиному економічному просторі. Однак саме 
поняття «стійкість» може бути пристосоване до соціально-економічних 
систем з достатньою долею обережності. Можна говорити про формування 
горизонтальних зв’язків міжрегіональної взаємодії. 

Значимість горизонтальних зв’язків, які виникають при здійсненні 
державного управління соціально-економічною системою для стійкості 
всієї системи в Україні досить велика. У сучасних умовах міжрегіональне 
співробітництво розширює можливості регіональних органів державного 
управління у збільшенні внутрішнього потенціалу регіонів, створює умови 
для більш ефективного вирішення регіональних проблем в економічній, 
соціальній і політичній сферах. У цілому міжрегіональну взаємодію можна 
розглядати як напрямок оптимізації управління регіональним розвитком. 

В останні роки державне управління розвитком регіону 
реалізовується найчастіше в рамках програмного підходу.  

В умовах перетворення економічних відносин, нерівномірності й 
обмеженій передбачуваності процесів, що відбуваються, важливо 
визначити тенденції й границі найбільш імовірного розвитку, 
передбачивши якісно різні сценарії - оптимістичний, помірковано 
оптимістичний і песимістичний. Вони різняться за ступенем використання 
регіонального ресурсного потенціалу, строками і умовами ринкових 
перетворень.  

Формування оновленої системи державного управління 
регіональною соціально-економічною системою повинне ґрунтуватися на 
наступних принципах: 

1) Взаємодія двох початків: інтеграція й самостійність регіонів у 
єдиному економічному просторі, що означає: 

 підтримка єдності грошово-кредитної й фінансової системи 
країни; 

 раціоналізацію державно-регіональної податкової системи; 
 формування умов для вільного міжрегіонального переміщення 

товарів, праці й капіталу. 
2) Сполучення економічного розвитку територій із соціальними 

перетвореннями, що означає: 



 активне державне сприяння раціональному розміщенню 
виробництва й структурній перебудові економіки відповідно до інтересів 
України й конкретних регіонів; 

 сприяння різноманітним формам і типам власності; 
 будь-яке ослаблення несприятливих соціальних наслідків реформ. 
3) Удосконалення системи державного управління регіоном в 

соціальній сфері яке , направлене на вирішення завдань підвищення якості 
й рівня життя населення. 

Концепція розвитку України та муніципальних утворень є базою для 
розробки макромоделей розвитку суспільства й економіки на відповідних 
рівнях [5, c. 29]. 

Макромодель стратегії розвитку країни (регіону,) містить у собі 
наступні взаємозалежні елементи: 

 систему цілей розвитку; 
 систему ключових макропропорцій; 
 обсяги споживання найважливіших ресурсів; 
 систему пріоритетів розвитку, що включає пріоритети стабільного 

функціонування, ключові й новаторські пріоритети; 
 стратегії розвитку за сферами діяльності, напрямами і галузями. 
Основні напрями концепції відновлення системи управління 

соціально-економічними процесами в регіоні мають включати: 
 чітке розмежування функцій управління економікою між 

державними й регіональними органами виконавчої влади; 
 передачу частини функцій управління органів виконавчої влади 

органам місцевого самоврядування при дотриманні єдності й цілісності 
системи виконавчої влади в регіоні; 

 конкретизацію поділу й сполучення функцій державного 
управління й господарського керівництва, внутрікорпоративного 
менеджменту з урахуванням структури власності й утворення нових 
організаційно-господарських форм; 

 реорганізація системи управління державною власністю на основі 
передачі частини функцій управління власністю і пакетами акцій 
трастовим компаніям; 

 дотримання блокового підходу при формуванні структури вищих 
органів виконавчої влади суб’єктів України, що сприяє кращої керованості 
економікою, усуненню паралелізму і дублювання функцій органів 
виконавчої влади; 

 сполучення в системі органів державного управління структур, 
що працюють на постійній і тимчасовій основі; 

 використання методів програмно-цільового управління; 
 організацію на інституціональній основі постійного діалогу, 

взаємодії й партнерства органів виконавчої влади з організаціями, які 
представляють інтереси окремих соціальних груп, промисловості, 
фінансової сфери. 



Представляється, що зміцнення вертикалі влади на рівні регіону 
можливо при формуванні ефективних горизонтальних зв’язків між 
суб’єктами господарювання й органами влади різних рівнів. 

Висновки. Однією з особливостей державного управління 
регіональною соціально-економічною системою є те, що вона представляє 
середнє положення в загальній системі політики держави. З одного боку, 
рамкові умови для неї задають державні органи влади та управління. З 
іншого, істотне значення має діяльність самих регіональних і місцевих 
органів влади з її реалізації, а також досягнення власних цілей. Отже, 
основу соціально-економічної самостійності місцевого самоврядування 
звичайно формують регіональні органи влади, зокрема, за допомогою 
цільового фінансування. Так, К. Биденкопф відзначає, що біля третини 
бюджету Саксонії становлять витрати на фінансування комун, тобто, 
регіон фінансує самостійність саксонських громад. 

У цей час виникає необхідність здійснення активної політики 
соціально-економічного розвитку регіонів України. Регіональні органи 
влади повинні мати чіткі орієнтири розвитку в руслі державної та 
регіональної політики відповідно до загальної динаміки розвитку країни, в 
умовах зростаючої диференціації адміністративно-територіальних 
утворень, небезпеки нераціонального використання завжди обмежених 
ресурсів і зниження якості життя населення. 

Слід зазначити, що загальне зниження активності в проведенні 
політики комплексного розвитку адміністративно-територіальних утворень 
України  відбулося на початку 90-х років, коли органи влади втратили 
звичні інструменти впливу на економічних суб’єктів, і не розробили нові, 
які були необхідні в умовах ринкових відносин. Дотепер у ряді випадків 
спостерігаються дві крайності: керівники приймають помилкову тезу про 
несумісність ринку та управління соціально-економічними процесами або, 
навпроти, вважають, що в сфері їх уваги повинні перебувати увесь їх 
прояв. 
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